

21. Титов В.В. Политика памяти и формирование национально-государственной идентичности: российский опыт и новые тенденции. М.: «Ваш формат», 2017. 184 с.
22. Титов В.В. Российская национально-государственная идентичность: социокультурные императивы трансформации // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. 2019. № 3(39). С. 13–17.
23. Титов В.В. Трансформация «Политики идентичности» в постсоветской России (1992–2015) // Вестник ЗабГУ. 2016. Т. 22. № 10. С. 73–82.
24. Тураев В.А. Кризис советской идентичности как фактор распада СССР // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Геоархеология. Этнология. Антропология. 2016. С. 5–17.
25. Smith A. National identity and idea of European unity // International Affairs. Cambridge. 1992. Vol. 68. № 1. P. 67.

АНАЛИЗ МЕЖЭТНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

Гареев Э.С., Костылева Е.Г., Левашов Д.А.
*Уфимский государственный нефтяной технический университет,
 Россия, г. Уфа*

Аннотация. В статье авторы рассматривают актуальность национальных проблем в российских регионах на примере Республики Башкортостан. На основании анализа статистических данных и авторского конкретно социологического исследования анализируются межэтнические отношения и истоки межэтнических противоречий среди представителей коренных этносов.

Ключевые слова: межэтнические отношения, межэтнические противоречия, оценка национальных проблем.

Республика Башкортостан является одним из крупнейших полигэтнических регионов Российской Федерации. Традиционно в Республике Башкортостан проживают представители более ста этносов, из них десять групп имеют состав свыше пяти тысяч человек. В этой связи актуализируется проблема межнациональных отношений как в республике, так и в Российской Федерации в целом.

Обратимся к анализу статистических данных Росстата о количестве граждан, представителей различных этносов, проживающих на территории РБ [5].

Таблица 1
 Национальный состав Республики Башкортостан по данным
 Федеральной службы государственной статистики по Республике Башкортостан

№ п/п	Этнические группы	%
1	Русские	39,27
2	Татары	28,42
3	Башкиры	21,91
4	Чуваши	3,01
5	Марийцы	2,68
6	Украинцы	1,90
7	Мордва	0,81
8	Удмурты	0,60
9	Белорусы	0,3
10	Лица других национальностей	1,4

Как видно из таблицы, наиболее многочисленными этносами можно считать русских – 39,27% от общего количества проживающих на территории РБ, татар – 28,42%, башкир – 21,91%, чувашей – 3,01%, марийцев – 2,68%, украинцев – 1,90%, мордву – 0,81%, удмуртов – 0,60% и белорусов – 0,3%.

Рассмотрим географию расселения по территории республики представителей коренных этносов. Южные, восточные и юго-восточные районы республики, а также северо-восток (башкирское Зауралье), по данным статистики, заселены представителями башкирского этноса. Бурзянский район имеет гомогенный национальный состав: 95,3% населения составляют башкиры. В Абзелиловском районе их доля составляет 84,8%, в Баймакском – 79,6%, Учалинском – 75,4%, Ишимбайском – 69,7%. В то время как в центральной части и на севере республики башкиры довольно малочисленны. Так, в Шаранском районе башкиры составляют 6,4% населения, в Кушнаренковском – 5,5%, в Белебеевском – 4%.

Представители татарского этноса в основном рассредоточены на западе и северо-западе республики, на границе Республики Татарстан. Кроме того, в Кушнаренковском районе 78% населения составляют татары, в Чекмагушевском районе – 75%, в Ишимбайском – 6,5%, в Абзелиловском – 3,1%.

Представители русского этноса расселены в республике равномерно. Основная численность расположена в крупных городах. Так в г.Уфе русские составляют 54,2% населения, в г.Белорецке – 72%, в г.Кумертау – 64,7%, в г. Бирске – 63,7%. В сельской местности русские встречаются значительно реже.

Представители других этносов расселены компактно на территории республики. Так, чуваши преобладают над представителями других этносов на западе и северо-западе республики: в Бижбулякском районе – 37,5%, в Аургазинском районе – 32,2%, в Белебеевском – 23,8%. Примерно в тех же районах расселена мордва: в Федоровском районе – 14,6% населения.

Марийцы и удмурты расселены в основном на севере и северо-западе республики. Так представители данного этноса преобладают над другими этносами в Калтасинском районе – 47% населения, в Шаранском – 20,3%, Краснокамском – 18,3%. Удмуртское население преобладает в Татышлинском районе – 22,3%, в Янаульском – 13,9%, в Калтасинском – 10,1%.

С целью изучения состояния межэтнических отношений авторами было проведено социологическое исследование среди жителей Республики Башкортостан (Далее РБ). В данном исследовании использовалась квотная выборка, в качестве квот выступили этническая и социально – демографическая специфика населения РБ. Объем выборки составил около 350 респондентов [2, с. 103; 3, с. 391].

Следует отметить, что национальные проблемы интересны большинству опрошенных. Лишь 4,1% респондентов ответили, что не интересуются ими.

Таблица 2

Распределение ответов респондентов на вопрос «Как Вы считаете, национальные проблемы всегда были актуальны или сейчас они особенно обострились?», (в % к числу опрошенных)

	%
Национальные проблемы актуальны во все времена	45,9
Национальные проблемы возникают периодически	25,5
Сейчас национальные проблемы особенно актуальны	18,4
Затрудняюсь ответить	6,1
Не интересуюсь национальными проблемами	4,1

Как видно из таблицы, большинство опрошенных (45,9%) считают, что национальные проблемы актуальны во все времена, четверть респондентов отмечают их периодичность.

А 18,4% считают, что на данном этапе развития общества национальные проблемы особенно актуальны.

Оценка характера межнациональных отношений в республике по сравнению с Российской Федерацией в целом, данная респондентами, выглядит более оптимистичной. Так, состояние межнациональных отношений как «очень хорошее» в РБ дают 25,3% и лишь 12,1% – в России.

Таблица 3

Распределение ответов респондентов на вопрос «Как Вы оцениваете состояние межнациональных отношений в РБ и РФ в настоящее время?», (в % к числу опрошенных)

	Ответы респондентов	
	В РБ	В РФ
Очень хорошее	25,3	12,1
В целом хорошее	62,6	52,5
Скорее плохое, чем хорошее	11,1	28,3
Очень плохое	-	5,1
Затрудняюсь ответить	1,0	2,0

Необходимо отметить, что межнациональные отношения в республике на протяжении многих десятилетий стабильны и не отличаются чрезмерной напряженностью. Жители привыкли мирно жить по соседству с представителями других национальностей, среди друзей абсолютного большинства респондентов (92,9%) есть представители иных этносов, а у 70,4% опрошенных есть лица других национальностей среди родственников.

Однако, несмотря на толерантность позиции жителей республики по отношению к людям другой национальности, на вопрос «Встречались ли Вы с проявлениями несправедливости, оскорблением Вашего национального достоинства?» свыше трети опрошенных (35%) ответили «да встречался, но редко», и еще 9% выбрали вариант «да, часто».

Таблица 4

Распределение ответов респондентов на вопрос «Встречались ли Вы с проявлениями несправедливости, оскорблением Вашего национального достоинства?», (в % к числу опрошенных)

	%
Да, часто	9,0
Да встречался, но редко	35,0
Нет, не встречался	40,0
Затрудняюсь ответить	1,0
Не обращаю внимания на высказывания других людей	15,0

Рассмотрим, какие основные межэтнические проблемы можно выделить в Республике Башкортостан. По мнению экспертов, в 90-е годы в республиках Российской Федерации национализм “титульных наций” являлся основным ограничителем прав русскоязычного населения [1, с. 24], [4, с. 312]. Однако, по мнению опрошенных, главной проблемой национальной политики в РБ являются «татаро-башкирские противоречия». Суть их заключается в следующем. Татары и башкиры — народы, родственные по культуре и языку до такой степени, что четкую границу между ними провести просто невозможно. В этой связи среди как башкирской, так и татарской “национально-ориентированной” в кавычках интеллигенции складываются фобии, не всегда выражаемые открыто. Вероятно, есть опасения постепенной

ассимиляции или взаимопоглощения двух культур, опасения влияния Татарстана над Башкортостаном и наоборот.

В результате периодически в республике возникают протестные акции, либо громкие заявления отдельных активистов, которые вносят дисбаланс в межнациональные отношения жителей нашей республики.

Споры о том, кто на какое место может претендовать, можно разрешить, если рассмотреть проблему с точки зрения истории и этнографии, так как спор об “исторической принадлежности” этих территорий идет давно.

Своими корнями вопрос об идентификации населения, проживающего на северо-западе Башкортостана, уходит в глубокое прошлое. Исследователи выделяют группу северо-западных башкир, основным занятием которых было земледелие. Один из аргументов татарских лидеров состоит в том, что башкиры занимались в первую очередь скотоводством, охотой и бортничеством, а затем уже земледелием, тогда как у татар именно земледелие было основным занятием.

Однако при этом они отмечают, что их культура до XVI в. была близка к культуре восточных башкир-скотоводов, но затем под влиянием Казанского ханства произошел переход к земледелию. С первых дней русской колонизации на эти территории переселяются татары, чуваши, марийцы и представители других этнических групп, которые заключали с башкирами договоры об аренде земли.

Важно заметить, что долгое время татары называли себя «казанлы», «булгары», «мусульмане». Лишь с конца XVIII века термин «татары» стал для этого народа общепринятым.

Таким образом, эксперты предполагают, что современное тюркоязычное население этого региона имеет смешанное татаро-башкирское происхождение.

Другая точка зрения экспертов, объясняющая противоречие – лингвистическая. Считается, что наряду с восточным и южным диалектами башкирского языка существует и западный диалект. Другие авторы выделяют несколько говоров башкирского языка, в числе которых и северо-восточный.

Обе позиции вовсе не исключают присутствия в регионе татарского населения и даже его численного преобладания. Ведь татарский язык также подразделяется на диалекты и говоры. В северо-западных говорах башкирского языка прослеживается родство с некоторыми татарскими говорами, что свидетельствует о тесном взаимодействии двух этносов.

Как известно, споры об этнической принадлежности тех или иных территорий нередко ведут к росту напряженности и способствуют разжиганию конфликтов. Мы не можем утверждать, что такая угроза в Республике Башкортостан реальна, так как в подобных дискуссиях существует очень узкий слой “национально-ориентированной” интеллигенции и активистов национальных движений. Для широких слоёв населения подобные проблемы не актуальны. Многие обладают двойственным этническим самосознанием. Более того, высокий процент межнациональных башкиро-татарских браков зачастую вообще снимает вопрос об этнической принадлежности. В западных районах Башкирии татары и башкиры не склонны различать друг друга, хотя преобладание татарского языка приводит к определенному отношению родителей к языку обучения их детей в школе.

Литература

1. Гареев Э.С., Грогуленко Н.В., Изилеева Л.О. Национальная политика и межнациональные отношения. Учебное пособие. Уфа: Уфимский государственный нефтяной технический университет, 2010. Часть 2. 48 с.
2. Гареев Э.С., Костылева Е.Г., Грогуленко Н.В., Валирова Н.Э. Оценка межнациональных проблем в Республике Башкортостан // Сборник трудов конференции посвященной 71-й годовщине победы в Великой Отечественной войне «Межэтнические столкновения в политкультурной студенческой среде и пути их разрешения», 2016. С. 103–108.

3. Ермeева К.Д., Козлова Ю.Б., Костылева Е.Г. Состояние и перспективы межнациональных отношений в современной России: социологический аспект // Евразийский юридический журнал. 2018. № 6(121). С. 390–392.
4. Козлова Ю.Б., Костылева Е.Г., Ахметянова Э.И. Формирование и особенности продвижения российской национальной идеи средствами рекламы и связей с общественностью// Евразийский юридический журнал. 2017. №5 (108). С. 311–312.
5. Официальный сайт Госкомстата Республики Башкортостан (Национальный состав населения Республики Башкортостан). URL: <https://bashstat.gks.ru> (Дата обращения: 20.03.2020).

ЭТНИЧЕСКИЕ КОНФЛИКТЫ И ФОРМЫ ПРАВЛЕНИЯ: КРИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР ТЕОРЕТИЧЕСКИХ И ЭМПИРИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Зазнаев О.И., Сидоров В.В.
*Казанский федеральный университет,
Россия, г. Казань*

**Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ
в рамках научного проекта № 20-011-00102**

Аннотация. Конфликты на этнической почве представляют опасность для любого общества и государства, поскольку угрожают их целостности и стабильности, нарушают нормальный порядок функционирования политической системы. Предотвращение, урегулирование и разрешение этнических конфликтов – актуальная задача институтов власти в условиях полигэтнического общества. Для ее решения государство использует разнообразные механизмы – как институциональные, так и неинституциональные. К числу институциональных механизмов управления этническими конфликтами относится форма государственного правления (наряду с формой государственного устройства и избирательной системой). В статье дается критический обзор современных дискуссий по проблеме взаимосвязи между этническими конфликтами и формами государственного правления. Ученые пытаются выяснить, какая из систем – президентская, парламентская или полупрезидентская снижает риски возникновения конфликтов в полигэтническом обществе. Для ответа на этот вопрос в науке предпринимаются теоретические и эмпирические исследования, которые анализируются и оцениваются в статье.

Ключевые слова: этнический конфликт, форма правления, президентская система, парламентская система, урегулирование конфликта, разрешение конфликта

Одной из важных политических задач является создание такой комбинации институтов, которая учитывала бы интересы различных этнических групп и переводила бы этнические противоречия в мирное русло, предотвращая возникновение конфликтов. Современные ученые убеждены в том, что институциональное устройство государства в полигэтническом обществе влияет на этнический конфликт, создавая риски для его возникновения либо сглаживая острые межэтнические противоречия. Как показывает практика многих стран, правильный выбор формы государственного правления, формы политico-территориального устройства и избирательной системы помогает смягчить имеющиеся этнические конфликты, разрешить их, способствует предотвращению новых конфликтов. В статье будут проанализированы научные дискуссии о том, как форма государственного правления влияет на вероятность возникновения этнического конфликта в полигэтническом обществе. Оценка будет подвергнута эмпирическая проверка гипотезы, связанная с данной взаимосвязью.